

# 提纲：坚持和加强党的全面领导

不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”

一、党中央权威和统一集中领导，最关键的是政治领导。看一名党员干部特别是高级干部的素质和能力，首先看政治上是否站得稳、靠得住。

二、坚持和加强党的全面领导，首先要维护党中央权威和集中统一领导。保证全党令行禁止，是党和国家前途命运所系，是全国各族人民根本利益所在。

三、坚持党的领导是方向性问题，必须旗帜鲜明、立场坚定，决不能羞羞答答、语焉不详，决不能遮遮掩掩、搞自我麻痹。

四、党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。坚持党的领导，首先是坚持党中央权威和集中统一领导，这是党的领导的最高原则，任何时候任何情况下都不能含糊、不能动摇。

五、我们党是按照马克思主义建党原则建立起来的，形成了包括党的中央组织、地方组织、基层组织在内的严密组织体系。这是世界上任何其他政党都不具有的强大优势。

六、增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，是具体的不是抽象的，领导干部特别是高级干部必须从知行合一的角度审视自己、要求自己、检查自己。

七、要加快推进马克思主义学习型政党、学习大国建设，坚持把学习贯彻新时代中国特色社会主义思想作为重中之重，坚持理论同实际相结合，悟原理、求真理、明事理。

八、开展这次主题教育，就是要坚持思想建党、理论强党，坚持学思用贯通、知信行统一，推动广大党员干部全面系统学、深入思考学、联系实际学。

### **着力从制度安排上发挥党的领导这个最大体制优势**

关于加强党的全面领导。这是深化党和国家机构改革必须坚持的重要原则。在我国政治生活中，党是居于领导地位的，加强党的集中统一领导，支持人大、政府、政协和监察机关、审判机关、检察机关、人民团体、企事业单位、社会组织履行职能、开展工作、发挥作用，这两个方面是统一的。全面加强党的领导同坚持以人民为中心是高度统一的。

### **增强推进党的政治建设的自觉性和坚定性**

第一，把准政治方向。政治方向是党生存发展的第一位的问题，事关党的前途命运和事业兴衰成败。

第二，坚持党的政治领导。历史和人民把我们党推到了

这样的位置，我们就要以坚强有力的政治领导承担起应该承担的政治责任。

第三，夯实政治根基。人民群众拥护和支持是我们党最可靠的力量源泉。

第四，涵养政治生态。政治生态好，党内就会正气充盈；政治生态不好，党内就会邪气横生。

第五，防范政治风险。“于安思危，于治忧乱”。全党同志特别是各级领导干部必须增强风险意识，提高防范政治风险能力。

第六，永葆政治本色。加强党的政治建设，必须以永远在路上的坚定和执着，坚决把反腐败斗争进行到底，使我们党永不变质、永不变色。

第七，提高政治能力。各级领导干部特别是高级干部要炼就一双政治慧眼，不畏浮云遮望眼，切实担负起党和人民赋予的政治责任。

## **带头做到“两个维护”，着力推进中央和国家机关党的政治建设**

带头做到“两个维护”，是加强中央和国家机关党的建设的首要任务。中央和国家机关必须牢固树立政治机关的意识。“两个维护”的内涵是特定的、统一的。党员、干部不论做什么工作、级别多高，都是党的干部、组织的人，要牢记第一职责是为党工作，重要提法都要同党中央对表。带头

做到“两个维护”，从根本上就是要做到忠诚。带头做到“两个维护”，既要体现高度的理性认同、情感认同，又要有坚决的维护定力和能力。中央和国家机关党员领导干部要坚持底线思维、增强忧患意识、发扬斗争精神，善于预见形势发展走势和隐藏其中的风险挑战，在防范化解风险上勇于担当、善于履责、全力尽责。